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Dragan �ori�

1. Neka je D =

{[

0 x
0 −x

]

|x, y ∈ Q, x 6= 0

}

i operacija ∗ mno�e�e matrica. Ispitati

da li je (D, ∗) grupa. Da li je (D, ∗) Abelova grupa?

Rexe�e. Neka je Mx =

[

0 x
0 −x

]

i neka je Q∗ = Q \ {0}. Tada je

Mx ∗My =Mx ·My =

[

0 −xy
0 xy

]

=M−xy.

Kako je −xy ∈ Q∗ za x, y ∈ Q∗, operacija ∗ je zatvorena u skupu D.

Operacija ∗ je asocijativna jer je mno�e�e matrica asocijativna operacija. Iz
My · Mx = M−yx i komutativnosti mno�e�a racionalnih brojeva sledi da je operaci-
ja ∗ komutativna u skupu D (mada komutativnost mno�e�a matrica ne va�i u opxtem
sluqaju). Prema tome, ako je (D, ∗) grupa, onda je i Abelova grupa.

Jediniqna matrica E2 ne pripada skupu D, ali jednakost Mx ·My =Mx va�i za y = −1.
Kako je −1 ∈ Q∗ i kako u D va�i komutativnost za operaciju ∗, to je M−1 neutralni
element u (D, ∗). Za x ∈ Q∗ je 1/x ∈ Q∗ i va�i Mx ·M1/x = M1/x ·Mx = M−1, xto znaqi da
svaki element Mx iz D ima inverzni element M1/x koji tako�e pripada D.

Iz svega navedenog sledi da je struktura (D, ∗) Abelova grupa.

2. U vektorskom prostoru V = (R4,R,+, ·) dati su vektori v1 = (1, 0, a,−1), v2 =
(0,−1, b,−1), v3 = (−1,−1, c, 1) i v4 = (−1, 1, d, 0), gde je a, b, c, d ∈ R.

a) Koju jednakost treba da zadovo	avaju realni parametri a, b, c i d da bi vektori
v1, v2, v3 i v4 bili linearno zavisni u datom vektorskom prostoru?

b) Ispitati da li za a = c = 1, b = 2 i d = −3 vektori qine bazu datog vektorskog
prostora.

Rexe�e. a) Lako se vidi da su vektori v1, v2 i v3 linearno nezavisni jer iz jednakosti
xv1 + yv2 + zv3 = 0 sledi da je z = x = −y i −x − y + z = 0, odnosno x = y = z = 0. Ako su
dati vektori zavisni, tada je v4 linearna kmbinacija vektora v1, v2 i v3.

Iz jednakosti v4 = αv1 + βv2 + γv3 dobijamo sistem

−1 = α− γ, 1 = −β − γ, d = αa+ βb+ γc, 0 = −α− β + γ

iz kojeg sledi da je α = −3, β = 1 i γ = −2. Da bi ovaj sistem bio saglasan mora da va�i
i jednakost d = −3a+ b− 2c.

Prema tome, tra�ena jednakost je 3a− b+ 2c+ d = 0.

b) Poxto je dimenzija prostora V jednaka qetiri1, dati vektori qine bazu tog pros-
tora ako su linearno nezavisni. Me�utim, za date vrednosti parametara va�i jednakost
iz a), pa dati vektori nisu linearno nezavisni.

Prema tome, dati vektori ne qine bazu prostora V .

3. Date su prava p :
x− 5

2
=
y − 2

−1
=
z

1
i prava q :

{

x− y + 2z + 4 = 0

2x+ 3y − z − 2 = 0
.

a) Dokazati da su date prave mimoilazne i odrediti rastoja�e izme�u �ih.

b) Odrediti jednaqinu ravni π koja sadr�i pravu p i koja je paralelna pravoj q, a zatim
odrediti ortogonalnu projekciju prave q na ravan π.

1 Videti u
benik D. �ori�, R. Lazovi�, MATEMATIKA 1, FON, 2014, strana 64



Rexe�e: Kako je (1,−1, 2)× (2, 3,−1) = (−5, 5, 5), za vektor pravca prave q mo�emo uzeti
vq = (1,−1,−1).

a) Prave p i q nisu paralelne jer �ihovi vektori pravca nisu kolinearni. To znaqi
da postoji samo jedna ravan π (iz taqke b)), a �en vektor pravca je nπ = vp×vq = (2, 3,−1).
Taqka P (5, 2, 0) ∈ p pripada ravni π, pa je �ena jednaqina 2(x−5)+3(y−2)−z = 0, odnosno
2x+3y−z−16 = 0. Kako taqka Q(0, 0,−2) ∈ q ne pripada ravni π, prave p i q su mimoilazne,
pri qemu je

d(p, q) =d(Q, π) =
|2 · 0 + 3 · 0− 1 · (−2)− 16|

|nπ|
=

14√
14

=
√
14.

b) Jednaqina ravni π je ve� odre�ena u a) i ona glasi 2x+ 3y − z − 16 = 0.

Poxto je vektor pravca projekcije q′ prave q na ravan π isti kao i za pravu q, dovo	no

je odrediti projekciju Q′ taqke Q na ravan π. Taqka Q′ je prodor prave
x

2
=
y

3
=
z + 2

−1
(normala kroz Q na ravan π) kroz ravan π. Zamenom x = 2t, y = 3t i z = −t− 2 u jednaqini
ravni π dobijamo da je t = 1, a prodorna taqka je Q′(2, 3,−3). Prema tome, tra�ena

projekcija je prava q′ :
x− 2

1
=
y − 3

−1
=
z + 3

−1
.


